

**GIJÓN DE LA RAZA**

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

## Las victoriosas columnas del glorioso Ejército nacional se situaron ayer a cuarenta kilómetros de Santander

**COMENTARIO**

### ALGUNOS APUNTES SOBRE LAS MATANZAS EN LA ESPAÑA ROJA

La revolución española y el movimiento nacional que la vance han suscitado una copiosa bibliografía que alcanza a los diversos órdenes en que una y otro se han manifestado. Uno de los aspectos que por su intensidad han merecido mayor atención ha sido el de la persecución religiosa y el del innumerable martirologio de los sacerdotes, religiosos y católicos españoles.

«La persecución religiosa en España», editado por Pion, marcó un jalón señalado en esta producción bibliográfica. La primera edición, copiosísima, se ha agotado ya y se prepara una nueva. El magnífico poema de introducción escrito por Paul Claudel ha sido traducido ya a diversos idiomas por personalidades literarias prestigiosas. Y los comentarios que ha motivado este libro en toda la producción intelectual europea están a la altura de la obra y del predicamento y autoridad de la firma editorial que la avala.

Al propio tiempo, la Società Editrice Internazionale, con sede en las principales capitales italianas ha empezado a editar un martirologio minucioso, debido a la pluma de un distinguido periodista español. Esta primera serie lleva por título «Cento martiri della Rivoluzione del 1936 nella Catalogna». La obra va precedida de una introducción donde se precisa la estadística macabra de los 62.000 asesinatos consumados en Madrid hasta Marzo último de los 16.000 sacerdotes sacrificados sobre los 35.000 que había en España sobre el porcentaje espantoso (80 por 100 en nueve diócesis, 90 por 100 en Málaga) que esta matanza alcanzó en varias regiones sometidas al dominio rojo.

«¿Cómo eran «procesados» y muertos los sacerdotes en la España roja?», pregunta el autor. He aquí el esquema habitual del interrogatorio:—¿Cuál es vuestra profesión?—Soy sacerdote.—¿Declarais querer dejar de serlo?—Imposible.—¿Decid que no queréis serlo más y vuestra vida será salva.—No puedo decirlo porque soy sacerdote eternamente. Furia del interrogador, mayor cuanto más la víctima acentuaba la afirmación de su calidad sacerdotal. Condena a muerte. Y seguidamente partida hacia el lugar de la ejecución, pronunciando la frase famosa: «Por la causa de mi Dios y de mi Fe», y cayendo en el momento de la ejecución al grito de «Viva Cristo Rey!»

Al cenar de mártires biografiados en este primer opúsculo seguirán otros, hasta llegar al millar. De momento, este primer fascículo nos da cuenta, entre otros no menos ilustres, del sacrificio por su fe de numerosas personalidades literarias o científicas:

El P. Oriol de Barcelona, O. M. Cap., autor de la edición monumental del Salterio Coral, que mereció a su autor una felicitación de Pío XI. Los

poetas Rdo. Isidro Castells y Pedro Verdaguier. El venerable y popular Rdo. Cayetano Clausellas, de 75 años de edad, verdadero padre de los pobres. Los eminentes teólogos Drs. José Galobarde, Juan Lladó, Miguel Mendoz, S. J. El canonista Dr. Miguel Ordeig. Los publicistas capuchinos P. P. Remigio de Papiol, Agustín de Montclar, Vicente de Peralta. El helenista y hebraísta Dr. Pedro Pons y Soà. El folklorista José Raguier. Los físicos P. Pablo Roca y Sala y Pedro Trullas, S. J. El eminente musicógrafo P. Angel Rodamillans, O. M. B. El doctor en Sagrada Escritura P. Juan Rovira, S. J.; el filósofo P. Tomás Sitjar, S. J., y tantos otros no menos ilustres, son evocados sobriamente en las páginas de este martirologio, donde se precisan sus circunstancias biográficas esenciales y las de su martirio y muerte. Muchos de ellos han sufrido antes de morir martirios horribles, como el inolvidable y cordialísimo P. Zaccarias de Lorens, O. M. Cap., al que fueron arrancados los ojos, la lengua, las orejas y la barba, dejándole que se sangrara hasta que fué matado, o el P. Oriol, de Barcelona, de la propia Orden Capuchina, que fué barbaramente flagelado y al que se arrancó también la barba para obligarle a blasfemar, mientras la víctima entonces serenamente el «Te deum laudamus».

leyendo estas páginas, el lector tiene una idea aproximada y verdadera del grado de intensidad y de furia exterminadora alcanzada por la persecución religiosa en la España roja. Por su volumen y por su refinamiento es acaso la más vasta y la más cruel que registra la historia. Es acaso también la más premeditada. Obedece a un plan minucioso y preestablecido. La rapidez con que se llevó a cabo y la buesca furiosa de las víctimas en sus residencias y refugios, la ejecución de este desigiso exterminador como primer acto del plan revolucionario son patentes. Ya lo contaba el miliciano rojo C. en París, en ocasión de su licencia quinceañal, miliciano enrolado desde los primeros momentos: «Las órdenes recibidas, eran concretas: de primero, al llegar a cada pueblo, la de quemar las iglesias y matar a los curas».

El estático y antihumano desigiso de los revolucionarios soviéticos en España Es inútil que los hombres del Frente Popular que incluyeron en sus propagandas públicas las más viles excitaciones verbales y gráficas contra toda Religión y sus ministros, se esfuerzen en rehusar la acusación que contra ellos pesa; por inducción, por acción, y por omisión son enteramente culpables de estos hechos que, según ellos, manchan la Revolución; que según todo el mundo civilizado, la llenan, la integran y la definen por completo.

**DEL LADO DE ALLÁ**

### La «religión» del ateísmo

El Comité ejecutivo de la Internacional de los «Sin Dios», ha decidido celebrar en Bruselas una próxima conferencia internacional. Se sabe que el Consejo General de los «Sin Dios» ha dedicado la suma de 100.000 rublos a la organización de dicha conferencia. La U. R. S. S. estará representada por treinta delegados, todos funcionarios del Departamento exterior del Ateísmo. Les estará encomendada una misión de intensa propaganda. A este objeto se prepara en Moscú un film especial que llevará por título «Jóvenes, convertíos en ateos». En el Congreso de Bruselas se propondrá la convocatoria de un Congreso que reunirá en Moscú en 1938 a todas las juventudes ateas del mundo.

Dicha conferencia se inaugurará con un banquete monseruño, para cuyos gastos se han asignado 150.000 francos suizos.

Como se vé, los sin Dios, combaten sañudamente a Dios, a la civilización y a la filosofía cristiana. Pero no prescinden de comer opíparamente. Gentes que no creen en Dios, pero que se comen el manso.

**Obras de arte robadas en España**

### Se encuentran en una fábrica de ladrillos por valor de sesenta millones de francos

PARIS.—En Aixles Thermes, cerca de la frontera franco-catalana, se dice que la Policía francesa ha descubierto en una fábrica de ladrillos obras de arte procedentes de España, valuadas en sesenta millones de francos.

Según parece fueron robadas por los anarquistas, depositándolas en suelo francés para su seguridad.

Entre las obras de arte se encuentran 47 cuadros al óleo de pintores famosos, catorce barras de plata de 30 kilos y además un arsenal de municiones y gases tóxicos.

**El Congreso de los «Sin Dios»**

### Se verificará en Londres en vez de en Bruselas

PARIS.—El periódico «La Voix de Peuple» informa que el Congreso de los «Sin Dios», organizado por Moscú, tendrá lugar en Londres en vez de Bruselas, según se había proyectado a causa del clamor público en toda Bélgica que protestaba contra las autoridades por autorizar semejante Congreso en territorio belga.

Se cree fundadamente que este es el motivo por el cual los organizadores han creído conveniente cambiar el proyecto y elegir Londres como lugar de la reunión.

Para Cocina de Hermandad de «Auxilio Social» se precisa local planta baja con tres o cuatro habitaciones y situado en los barrios de San Agustín, San Lorenzo, San Pedro, la Catedral o Santa Marina. Dirigir ofertas a «Auxilio Social», Gran Capitán, 40.

**TIC-TAC**

### Consejo de «ministros»

Como se sabe, el pasado lunes 16, celebró Consejo de ministros el «gobierno» de Valencia. En él se acordó reponer al general Pijama en el mando de las fuerzas del Centro. Y a continuación se acordó negar toda participación del «gobierno» en el «paseo» que dieron a Andrés Nin.

Pero lo curioso no es eso. Lo curioso fué que el Consejo se ocupó a propuesta de Rusia de ver el modo de cambiar los nombres de los ministros y de todas las autoridades, por otros nombres que no sean de Santo. Y en eso llevan razón. Los sin Dios han de serlo en todo momento y ocasión. Llevar nombre de Santo—José, Antonio, Luis, etc.—es, según Stalin, un feo vicio repugnantemente burgués. Desde luego no se llegó a un acuerdo y se reproducirá la cuestión en el Consejo próximo.

Sin embargo, nosotros nos permitimos a punta de firmidamente algunos nombres para rebautizar a los personajes del Frente Criminal. Por ejemplo: A Azafía, Galárza, Cherif y Jiménez Asúa, les designariamos, respectivamente, con los nombres de «Hortensia», «Trágica», «Melenita de oro» y «Morronga». A Casares le llamaríamos «El Vivillo». A Maurra, «El Incendiario». A Indalecio, el «Cebón». A Lola, bueno, a Lola le pondríamos eso que están usades pensando ahora mismo. Y a Margot, lo mismo que a Lola. Esto parece un geroglífico. Pero todos estamos en el secreto. ¿Verdad?

**Toros y toreros**

### Manolete toreará en Salamanca la novillada de Feria

El 19 de Septiembre se celebrará en Salamanca la novillada de Feria de aquella capital, lidiándose ganado de Cobaleda, con un interesante mano a mano de nuestro paisano Manolete y el Boni. El enorme cartel que dejó allí Manolete en la corrida del mes pasado hace que se haya incluido su nombre en la combinación. Manolete cobrará por esta corrida 7.500 pesetas. Enhorabuena.

**DE SOCIEDAD**

Al ausentarse para cumplir sus deberes militares cesó en la correspondencia de «La Unión», de Sevilla, nuestro querido compañero Antonio de la Rosa y A. de León. Ha sido sustituido en dicho cargo por el veterano y culto periodista señor Durán de Velilla, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

El Movimiento Nacional, acaudillado por FRANCO, impone un orden nuevo, fruto de la revolución nacional. Su estilo es directo, ardiente y combativo.

LA VIDA ES MILICIA Y HA DE VIVIRSE CON ESPÍRITU ACENDRADO DE SERVICIO Y DE SACRIFICIO.

### COSAS DE LOS ROJILLOS

posee una cultura enciclopédica; o que Margot lleva ocho días seguidos enamorada del mismo mozo de cuerda; o que Azafía es un hombre, son, al fin y al cabo, mentirijillas hábiles, pues demasiado se comprenderá que no vamos a investigar lo que Vayo tiene en la cabeza—aunque lo presumimos—; o lo que Margot tiene en el corazón; o lo que Azafía tiene o deja de tener.

Todo eso puede pasar. Pero ya se les va acabando el stok de originalidad para mentir. Ahora derrapan cada vez que tienen que largarnos alguna noticia. La imaginación y el arte de mentir se les han declarado en huelga. «En Bujalance, Montoro y Villalranda—dice el parte de hoy—se oyó intenso cañoneo y mucha fusilería en la retaguardia fasciosa; señal indudable de las terribles luchas que los traidores sostienen en sus ciudades y concentraciones del interior».

Son unos pluscuamperfectos besugos. Pero en el fondo nos dan lástima. No sirven ni para mentir. Se creen los muy idiotas que llevan dentro un Napoleón, cuando, todo lo más, llevan un Saturnino Calleja, el de los cuentos de lobos, y dragones y enanos, que ya no asustan ni a Capercucita. —DICK.

Los rojos preparan otra ofensiva semejante a la de Brunete

### Se ignora el frente en que se producirá, pero podemos anticipar que el resultado será para los rojos otra tremenda derrota

MADRID.—Muchos periódicos expresan la necesidad de realizar una ofensiva semejante a la de Brunete con el fin de distraer a las fuerzas nacionales que atacan el frente de Santander.

Parece que algunos militares rojos tienen la intención de dar la respuesta a la ofensiva nacional, pero se ignora todavía el frente en que se producirá el nuevo ataque.

«El Socialista» no cree que éste pueda producirse otra vez en el frente de Madrid y tiene duda respecto a los frentes del Este por la paralización que caracteriza a los de dicha región. Mas declara que de cualquier manera será necesario encontrar medio de ayudar a los frentes del Norte.

### ¡Viva España!

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva: la de elevar, engrandecer y fortalecer a España.

Tenemos un CAUDILLO y tenemos fe. España será una, grande y libre porque FRANCO nos manda y porque los españoles sentimos como él. ¡Arriba España!

### Rusia no desiste de su empeño en provocar un conflicto internacional

### Tiene preparado un submarino para provocar un serio incidente en el Mediterráneo

PARIS.—La Rusia soviética, por boca de Stalin, de su representante diplomático y de la Prensa, viene diciendo con reiteración que su apoyo a los rojos no se limita al envío de hombres, métodos y material de guerra, sino que se hará extensivo a los bureaux internacionales de Ginebra y del Comité de No Intervención.

Maiski no ha tenido inconveniente en quitarse la máscara de la hipocresía, con la que ha venido cubriendo sus acciones. Cabe, pues, suponer que nos hallamos en pleno ejercicio de la doctrina leninista, el desencadenamiento de conflictos de carácter internacional. A todo trance hay que buscar dificultades y conflictos para la España nacional y como la actuación de los aviones en el Mediterráneo no parece haber dado el resultado apetecido parece que ahora se encuentra en el puerto de Cartagena un submarino ruso en perfecto estado de servicio, el cual no sería de extrañar que entrase próximamente en

acción para ver de provocar un serio incidente en el Mediterráneo.

PARIS.—Aviones soviéticos y miembros de una sección soviética de tanques hechos prisioneros han declarado que hace poco se han organizado unas escuadrillas de aviones, cuyas bases están en Cartagena y Murcia. Su jefe es el coronel soviético Petroff.

El coronel Petroff tiene montada una oficina en Cartagena y trabaja en colaboración estrecha con el capitán de un barco soviético que a la vez manda cierto número de submarinos y torpederos hispanobolcheviques, cuya misión es la de provocar incidentes en los navios extranjeros, atacándolos y achacando luego la responsabilidad al Gobierno nacional.

Los miembros de una tripulación bolchevique han declarado en una reunión, que ya habían atacado en algunas ocasiones barcos de potencias extranjeras, pero sin éxito.

Los círculos nacionales españoles consideran estas declaraciones como una prueba más de que se trata de procurar que el crédito que tienen los nacionales cerca de los gobiernos de Francia e Inglaterra desaparezca con el fin de impedir que sea reconocido como potencia beligerante.

Advertimos a nuestros comunicantes que todo el original que se nos envíe después de las dos de la tarde no podrá publicarse el mismo día, dada la hora de nuestro cierre.

Francia no quiere ya más refugiados de la zona roja

### Se hacen gestiones para que admita a los que huyen de Santander y Asturias

SANTANDER.—La decisión francesa de no aceptar más refugiados en Francia ha causado en Santander consternación. Sin embargo se pretende hacer, por mediación del Comité de España en Londres, una última gestión a fin de que los cinco barcos que se encuentran en el Norte de España en busca de refugiados vascos, doce mil de los cuales están dispuestos a marchar, puedan obtener el oportuno permiso para desembarcarlos si lo toma a bordo.

La gestión tendrá además una segunda parte; la de que se apruebe la evacuación de los refugiados en Santander, dando las autoridades rojas de esta ciudad a cambio de obtener lo que demandan, todas las garantías necesarias de que en el futuro los refugiados serán conducidos al Este de España. También se darán garantías de la sanidad de los refugiados.

**La evacuación de Madrid**

### Durante los meses de Junio y Julio han sido evacuadas más de quince mil personas

VALENCIA.—A pesar de la escasez de vehículos, durante los meses de junio y julio han evacuado la capital de España unas 15.200 personas.

La oficina de asistencia tiene nota de las mujeres y niños que no están al servicio de la guerra y organiza la evacuación para que se haga lo más pronto posible, ya que las cosas cada día que pasa van de mal en peor.

La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.

A nadie le es lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria.

La Patria está encarnada en FRANCO, CAUDILLO salvador del pueblo.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

En cuatro días se han hecho en el frente de Santander más de 10.000 rojos prisioneros

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE VIZCAYA Y LEON: Sin novedad.

FRENTE DE ASTURIAS: Durante la noche última el enemigo intentó dos ataques al sector oriental de Oviedo, previa preparación de artillería intenso fuego de fusilería y armas automáticas, siendo enérgicamente rechazado y dejándose frente a nuestras posiciones más de 100 muertos, 56 fusiles y varias cajas de granadas de mano.

FRENTE DE SANTANDER: En el día de ayer, además de los pueblos y posiciones que se mencionaron, fueron ocupados Gijüero y Las Cebosas.

Hoy ha continuado el avance de nuestras tropas, ocupándose Bárcena de Pie de Concha, La Guardia, Corona, Pujayo, Los Llanos, Peña, Orceán, el alto de Las Rasgadas y Montecano, que eran los objetivos que se les habían señalado.

En la noche pasada se presentaron en nuestras líneas 1.700 milicianos, la mayor parte de ellos con armamento y hoy han sido numerosos los presentados y prisioneros hechos.

Las tropas legionarias tienen en su campo de concentración más de 4.700 prisioneros y las demás fuerzas han hecho un número aproximadamente igual, resultando que en total son hasta ahora unos diez mil y todavía siguen presentándose muchos.

Se confirma que los veintidós batallones enemigos que había en la bolsa, han quedado prisioneros o destruidos.

El material que los rojos abandonan siguen aumentando extraordinariamente. Las tropas legionarias han cogido hoy tres cañones más.

EJERCITO DEL CENTRO: Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR: Sin novedad.

Salamanca 18 de Agosto de 1937. Segundo año triunfal.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

La corrida a beneficio de «El Cocido del Niño» constituyó un éxito

Con éxito, superando a todo cálculo, se ha celebrado la corrida a beneficio de «El Cocido del Niño», lo que quiere decir que los pequeños arrojados en los comedores de esta Institución tendrán en el próximo invierno a más del sustento, que ya estaba asegurada, el zido y vestido.

Es deber de esta Comisión organizadora señalar en primer término la generosa protección del Excmo. señor General Gobernador Militar de la Plaza don Ciriano Cascajo, a la que en su mayor parte se debe el éxito de la corrida, lo que esta Comisión le queda muy agradecida.

Igualmente nuestro reconocimiento a todas las autoridades y muy especialmente al señor Alcalde, don Antonio Coello, por las facilidades prestadas ofreciendo gratuitamente todos los servicios dependientes de su autoridad.

Nuestra gratitud también al señor Coronel don José Martín Prats y Teniente Coronel don José Gutiérrez de la Higuera por sus valiosos cursos y a todos los señores y entidades por la donación de sus servicios, tales como los de los señores médicos y practicantes, señores veterinarios, Empresa de Aguas Potables, Carbonell y Compañía, asesor de la corrida, personal de la Plaza y los servicios auxiliares, así como al señor Latorre por los cajones cedidos para los toros.

A expreso dejamos para último lugar la cooperación de la Prensa y muy especialmente la de la Delegación de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S., que espontáneamente se brindó a efectuar el exorno y decorado de la Plaza, ejecutado de una manera admirable bajo la dirección del artista señor Rittón.

Una vez terminados los pagos y efectuados totalmente los ingresos se rendirá la oportuna cuenta que quedará sometida al examen y censura de los socios en el domicilio del señor Tesorero de la Institución, Gondomar, número 29, segundo.

A todos nuestra gratitud. ¡¡Arriba España!! ¡¡Viva FRANCIO!!

La Comisión

Notes de la Alcaldía

A los dueños de bares

El Alcalde, señor Coello, nos dice que antes de tomar seria y enérgica determinación sobre el caso, quiere dirigirse por nuestro conducto a los dueños de cafés, bares y tabernas que utilizan la vía pública para instalar mesas y sillas, rogándoles que doten cada una de aquéllas de un cesto de recogida de desperdicios de las consumiciones. Había mal de las costumbres de una ciudad vez tapizados de inmundicias los pavimentos de sus calles principales, que suelen ser las preferidas para esta clase de instalaciones, por arrojarlas en ellos papeles, restos de mariscos y otros detritos. La utilización de la vía pública o su aprovechamiento para situar en ella mesas y sillas en beneficio de particulares y para el servicio de ciertos establecimientos está gravada con un impuesto, pero su pago no autoriza ni para dificultar el tránsito ni para ensuciar aceras ni calzadas; antes bien, es un aprovechamiento subordinado a las necesidades de la deambulacion de peatones y a la conservación del estado de limpieza que en muchas calles se hace dos veces por día.

Si los dueños de cafés, bares y de cuantos establecimientos utilizan la calle para expandirse no colocan inmediatamente un cesto por cada mesa para que con él se recojan los aludidos desperdicios y advierten expresamente a sus clientes, bien de palabra, bien por medio de cartelitos colocados en las mesas, de que deberán abstenerse de arrojar al suelo los restos de las consumiciones, envolturas de viandas, etc., por decoro y limpieza de la vía pública, me veré precisado a sancionar con multas la abusiva práctica.

A la interesada

Se ruega a la vecina de Córdoba doña Tereuata García Díaz, domiciliada en Barrio Nuevo, 8, se persone en la Secretaría particular de la Alcaldía, donde se le informará de noticias de su verdadero interés afectas a un familiar.

Perdida.—En la noche del 16 al 17 del corriente, desapareció del cortijo (Lobator), una yegua alazana, lucera, colina, 10 años y los siguientes hierros A L. nalgá derecha, número 327, talla izquierda cuello. Quien sepa de ella se ruega avise a la calle Cabreas núm. 2 donde se le gratificará

ULTIMA HORA

El glorioso Ejército nacional continúa su victorioso avance hacia Santander

BILBAO.—El avance de las gloriosas tropas nacionales continúa su marcha victoriosa sin interrupción.

Las columnas que operan en el sector de Reñosa partieron ayer en dos direcciones. La primera, de fuerzas navarras, fué por el ala izquierda, ocupando los núcleos montañosos y el pueblo de Cabuerniga. La columna central avanzó por la carretera que conduce de Torrelavega a Santander, ocupando un importante núcleo montañoso en el que hay varios pueblos pequeños cuyos nombres se detallan en el parte oficial.

A media mañana las fuerzas que marchaban por la carretera de Torrelavega, ocuparon una magnífica posición dominante con una altura de 1.238 metros, desde la que se domina todo el valle del pueblo de Bárcena del Pie de Concha, el cual, por la tarde, cayó en nuestro poder en unión de otros pueblos de aquellos contornos.

El vecindario de todos los pueblos de la montaña santanderina al entrar en ellos los soldados nacionales aclamó a las fuerzas triunfadoras con entusiasmo.

Los rojos opusieron durante el día de ayer escasa resistencia, pues ante la impetuosa acometividad de nuestras fuerzas huyeron desparpados, arrojando en su huida los fusiles y toda la impedimenta que puede dificultarles su precipitada marcha hacia ja capital.

Batallones completos huyen desmoralizados, dándose el caso de una de las retiradas más vergonzosas que registra la historia de la guerra.

El avance a fondo efectuado por estas columnas durante el día de ayer es de quince kilómetros.

PALENCIA.—Los dos trenes que fueron ocupados por nuestras fuerzas a los rojos en la estación de Matapor

quera contenía gran cantidad de material sanitario.

El material quirúrgico, los aparatos de diatermia, rayos X y demás aparatos electro-médicos que componían las expediciones y el abundante material de curaciones han sido incorporados al Parque Sanitario del Ejército de FRANCO.

PALENCIA.—El vecindario de Reñosa ha sufrido mucha hambre durante los trece meses de dominación marxista. Al entrar nuestras fuerzas, los niños del pueblo presentaban un lamentable aspecto. Todos estaban famélicos y hambrientos. Al entrar los soldados sin resistencia en la población, todos los vecinos, asomados a los balcones y ventanas, tributaron a los soldados de España una ovación ensordecedora. Los soldados repartieron entre los niños y las personas mayores su rancho y les dieron de comer plátanos, galletas y el rico pan blanco de Castilla. A los niños se les repartió juguetes que había llevado la sección femenina de Acción Social.

BURGOS.—Las fuerzas legionarias continuaron ayer sus brillantes operaciones por la carretera del Escudo a Santander, avanzando una profundidad de ocho kilómetros, alcanzando todas las alturas que se detallan en el parte oficial y que eran los objetivos que el mando les había señalado.

La desmoralización de los rojos es extraordinaria y batallones enteros se pasan a nuestras filas con toda su dotación de material bélico.

BURGOS.—Las autoridades enviadas por el GENERALISIMO a Reñosa han logrado restablecer totalmente la normalidad en la industrial villa.

La mayoría de los obreros de las factorías de la Constructora Naval se ofrecieron desde los primeros momentos y los equipos de técnicos enviados por las fuerzas de recuperación ha empezado sus trabajos para reparar los destrozos que causaron los rojos al huir en algunas naves de la Constructora. Estas reparaciones no tardarán muchos días en estar terminadas y las fábricas podrán ser puestas de nuevo en intensa producción.

Además de los cuarenta cañones casi construídos que dejaron los rojos en la Constructora figuran millares de obuses de diferentes calibres.

VALENCIA.—El presidente del Gobierno rojo de Valencia, doctor Nagrín, ha enviado un telegrama al jefe de las fuerzas del Norte, en el que le dice que toda la España republicana está impresionada de la forma admirable de conducirse las tropas de su mando haciendo frente al fascismo invasor.

El gobierno de la República está dispuesto a cumplir con su deber, por lo que espera que las fuerzas de su mando no se retiren sin orden expresa para ello y confía en la disciplina de los soldados y de la retaguardia.

El anterior telegrama revela que al gobierno rojo ha llegado conocimiento de las deserciones en masa de las filas rojas y de la manera tan extraordinaria con que corren los milicianos rojos santanderinos.

BURDEOS.—Prosigue la invasión de esta ciudad francesa por los refugiados españoles. De un vapor inglés han desembarcado dos mil quinientas personas huidas de Santander y en el Roehel se espera el desembarco de otras tres mil personas.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los obligacionistas

A partir del día 23 del presente mes de Agosto se pagarán los cupones números 32 y 33, cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de Abril y 1.º de Julio del corriente año, respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el glorioso Ejército español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado: Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se encargarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto n.º 119 de la Junta de Defensa Nacional), inserto en el Boletín Oficial de 22 de Septiembre de 1936)

Corresponde percibir PTAS. 525 por cupón ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 9 de Agosto de 1937. II Año Triunfal

El Consejo de Administración

El plan de torpedeo británico

Se está volcando toda clase de elementos bélicos en la zona roja

PARIS.—El torpedeo del plan británico por parte de Rusia y Francia responde entre otros propósitos al de poder tener libertad de acción para volcar toda clase de elementos bélicos en la zona roja. Un tal Segura, de la casa Hízalde de Barcelona, ha llegado a Francia encargado de gestionar el envío de determinadas piezas para aviones de que los rojos carecían hasta el extremo de tener inmovilizados un número extraordinario de ellos.

Pues bien, las piezas han sido ya adquiridas y dentro de muy pocos días empezará su envío a España por la vía Cervere.

La casa Castelló y Garriga de Cervere es la encargada de su tránsito.

De la fauna marxista

Las inconfesables andanzas de los rojos catalanes

PERPIGNAN.—Hace unos días llegó a Perpignan en automóvil Carlos Busquets, policía de la Generalidad, con un automóvil marca Buick, de Madrid, conduciendo a unos comisionados rojos que siguieron a París en tren.

Ha manifestado Busquets que las autoridades rojas han dado la orden de capturar vivo o muerto a Aurelio Fernández. También ha dicho que Asens, jefe de las patrullas de control, se halla instalado en Ginebra viviendo del producto de sus robos y también que los hermanos Roles han desaparecido seguramente, empujando ordenes del gobierno de la Generalidad.

Ampliación de la Casa de Socorro Central

El señor Coello, que en su visita a la Casa de Socorro observó que las camas que se tenían instaladas para casos en que por extrema gravedad de los asistidos no pudiesen éstos ser trasladados a sus domicilios o a los Hospitales, se habían desplazado del lugar que ocupaban por necesidades del servicio de Rayos X y se hallaban en la galería de paso, ha entargado al Arquitecto municipal el oportuno proyecto para ampliar aquel Establecimiento benéfico sobre la base de anexionarle dependencias del edificio escolar contiguo, que en éste se consideran de menor utilidad. Las obras serán ejecutadas rápidamente.

Sanatorio de Cirugía Ortopédica

Médico Director: FRANCISCO CALZADILLA LEON

Especialista Diplomado del Instituto Rubio de Madrid

Huesos - Articulaciones - Traumatología

Consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general. Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado. Diatermia de onda corta. Corrientes eléctricas. Rayos ultravioleta y lámpara de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para las curas de urgencia en el Sanatorio).

Claudio Marcelo, 17 (entresuelo). Teléfono 1573. Córdoba

Curioso documento

Ordenes secretas para los comisarios políticos

SALAMANCA.—En el avance por Albarracín ha sido hallado un documento que dice así:

«XIII Cuerpo de Ejército. Comisario Inspector secreto.

Fortificaciones: Causa sonrojo que al año de guerra no se haya sabido convencer a los soldados de la conveniencia que significa una buena fortificación, de que él es el más beneficiado, que una posición bien fortificada tiene una capacidad de resistencia inexpugnable, haciéndose ésta solamente infranqueable cuando está ocupada por unos soldados con concepto exacto de su deber y conciencia plena de lo que significa nuestra causa.

Suministros: Las causas deficientes observadas en este extremo deben desaparecer. No es ningún honor para un Comisario que los soldados de unidad carezcan de un racionamiento normal, aun en momentos de operaciones. El hecho de que un soldado muera de sed en un parapeto no puede repetirse. Este es un exponente entre muchos de un deficiente servicio que son los encargados de corregir.

Evasiones al campo enemigo: Para evitar que continúen los innumerables casos de esta naturaleza, es necesario que el trabajo de los comisarios políticos en este sentido esté bien orientado. Somos nosotros, los comisarios, los responsables de estas evasiones. En unidades que han estado organizándose mucho tiempo, los comisarios han tenido ocasión de conocer y controlar al personal de los batallones y montar un servicio de vigilancia de sospechosos.

Fraternización con el enemigo: Este problema hay que evitarlo, que llevar al ánimo del soldado la imposibilidad total de establecer relación con el enemigo y hay que crear en el espíritu de nuestros combatientes un sentimiento de odio y exterminio que exerce su ardor combativo y moral. Es cierto que los últimos fracasos y los desastres en el sector Sur han rebajado la moral en los combatientes. Esta es la principal labor del Comisario. Procuran éstos levantar el ánimo de los soldados, poniéndoles los ejemplos que crean más convenientes. Es preciso que este aspecto no se abandone».

Monte de Piedad

Subasta de ropas

El lunes próximo, 23 de Agosto, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal 2.ª durante el mes de Septiembre último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

PLAZA DE TOROS - Ideal Cinema - Empresa Guerrero

HOY JUEVES 19 DE AGOSTO DE 1937 (Diariamente cambio de programa) Desde las nueve y media de la noche.—Dos importantes estrenos.—LA COMEDIA DE LA VIDA, producción «Columbia» por John Barrymore y Carole Lombard—Y de complemento el documental de la guerra española, presentado por «Cifesa», BILBAO PARA ESPAÑA.—Silla 1.000 pta. Especial para niños, 0.50. Grada, 0.25 Especial para señoras, 0.10.—Mañana, DEJADA EN PRENSA, por Shirley Temple.—Domingo, ROSARIO LA CORTIJERA

PARQUE RECREATIVO (Local de Verano) :: Empresa A. Cabrera

HOY JUEVES 19 DE AGOSTO DE 1937 Desde las nueve de la noche.—1.º ORIENTE Y OCCIDENTE, en español, por Lupe Vélez, Barry Norton y Manuel Arbó.—Sillas, 0.90. Soldados y milicias sin graduación, 0.50 Niños, 0.30.—Mañana, DESFILE DE PRIMAVERA, por Francisca Gaal, en español.—Domingo, RAYO DE SOL, hablada en español COLISEO SAN ANDRES.—Desde las nueve de la noche.—COSCHA EN EL BOSQUE, documental.—2.º La gran película hablada y cantada en español, LA CRUZ Y LA ESPADA, por José Mojica y Anita Campillo.—Sillas 0.80. Niños, 0.30.—Sábado EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR, producción nacional

TERRAZA DEL GONGORA

Empresa RAMOS — Teléfono 2165

HOY JUEVES 19 DE AGOSTO DE 1937

Desde las 9 y cuarto de la noche.—«Radio Films» presenta, Lionel Barrymore, en la más formidable de sus caracterizaciones, EL VIAJERO SOLITARIO, —SILLA. 1.000. peseta.—Mañana, ENTRE LA ESPADA Y LA PARED, por Gary Cooper y Charles Laughton

¡Arriba España!

«Auxilio Social»

La próxima cuestión reglamentaria

El próximo sábado 21 del actual se celebrará en esta capital la cuestión reglamentaria con huchas y emblemas de «Auxilio Social» correspondiente a la segunda quincena del mes en curso.

A cambio del donativo mínimo de treinta céntimos en dicha cuestión se impondrá un emblema que represente una mano y un niño, simbolizando nuestra protección de Justicia Social hacia los niños desamparados.

La Delegación provincial de «Auxilio Social» de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. confía en que, como de costumbre, el vecindario cordobés, pleno de humana y alegre emotividad, colaborará con todo entusiasmo en nuestra ofensiva contra el hambre y la miseria depositando sus donativos en las huchas que pondrán en juego las camaradas de la Sección Femenina.

Por la Patria, el Pan y la Justicia. ¡Arriba España!

DE INTERES

Relación de vago-nes a descargar por sus consignatarios en la Estación de Córdoba

Don R. Manso, 1; don M. Bracho, 1; don M. González, 1; señora viuda de L. Roldán, 1; Almacenes Porras Rubio, 1; don J. Molleja, 2; don J. Delgado, 1; don M. Rodríguez, 1; don J. Ariza, 1; «La Madriñeta», 1; señor hijo de E. Alvarez, 1; Harinera de El Carpio, 1; don Tomás Pérez, 1; don Pedro Gómez, 1; don A. Izquierdo, 1; don Felipe Gómez, 2; don Bernardo Añón, 1; don Francisco Navarro, 1.

De campaña

Madrinas de guerra

Solicitan madrinatas de guerra por conducto de QUIJÓN: Los cabos José Rodríguez López, José Quesada Díaz y Manuel Granados Jurado, del regimiento Infantería Granada número 6, primer batallón, segunda compañía.

Rafael Galisteo García, cabo y el soldado Juan Padilla Arévalo, de Artillería de antitanques, batería del teniente Areales.

Antonio Rubio Sánchez, regimiento Oviedo número 8, segunda compañía, primer batallón.

Jesús Núñez de San Gaspar, 5.º Tabor Regular, compañía ametralladoras, y Antonio Varela González, batallón Zapadores minadores, 6.ª compañía.